

2025数据安全发展大会在温州瓯海召开—— 乘数而上,迈向数字经济新蓝海

王艳琼

今天,2025数据安全发展大会在温州市瓯海区盛大启幕。这场盛会精心设置1个主论坛、31场专题分论坛及数享会,汇聚行业专家与企业代表,共探数据领域前沿议题;活动现场还将展示警用机器狗、无人快递车等数据应用产品,科技感十足,让人直观感受“数据强市”温州蓬勃发展的强劲态势。

谁能想到,三年前这里还是“零起点”。2022年5月,首届数据安全发展大会召开,瓯海经开区腾出23.7万平方米核心地块,迎接中国(温州)数安港落地开园,彼时首批入驻企业仅26家。瓯海区喊出“五年计划”——3年成规模,5年破千亿,决心打造数据安全行业创新高地。

如今,数安港不负温州“一港五谷”科创平台中“一港”定位,持续拓展空间、持续招商引资,今年两幢数安大厦“拔地而起”,数据产业核心面积增至73万平方米。目前,园区已成功招引生态企业621家,发布数据产品469个,去年数据交易额突破50亿元。

依托数安港,今年温州与6家数据基础设施承建单位签约,全面推进数据场、可信数据空间、隐私保护计算、区块链、数据元件、数联网等国家级试点建设工作,提速推进国家数据要素综合试验区示范园区建设。

乘“数”而上,向“数”而兴。瓯海数据产业快速崛起背后有哪些发展密码?



瓯海中心区 陈明铭 摄



数安港内配套建设的圆弧咖啡馆,吸引了众多年轻人来打卡。 王斌 摄

革、企业引育、生态打造等各个方面争取新突破。

城市能级,乘“数”而上

一年打基础、三年优生态、五年大爆发,这是数安港建设的“三步走”战略,也是一届届数安大会召开,期待见证的数据产业成果。

三年时间过去,瓯海数据产业发展全面拉开版图——

合规体系形成闭环。数安港努力为全国探索出一条可复制推广的合规路径。在制度体系打造方面,累计建立23项数据基础制度,发放了82张合规证书,数据资源法庭、数据资源检察院相关经验做法写入全国两会最高检、最高法工作报告。今年数安港编著了《数据百案分析》白皮书,帮助企业理解数据合规、规避法律风险。此外,数安港以承接全省数据知识产权试点为牵引,实现了“数据安全风险评审”和“数据知识产权登记”审查结果贯通,企业拿到合规证书的同时,就能够通过“绿色通道”申请直接获得省市监局的数据知识产权登记证书,实现“两证同发”。